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Brusselse eerstelijnszorgzone BruZEL  -  Actieplan 2022

Op 1 juli 2020 ging, samen met 59 andere eerstelijnszones in Vlaanderen, de Brusselse 
eerstelijnszone BruZEL officieel van start. De eerstelijnszone BruZEL verenigt de 
Nederlandstalige eerstelijnszorg in het hele tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad en zet in 
op buurtgerichte, toegankelijke zorg. Uit juridisch en bestuurlijk oogpunt ressorteert 
BruZEL onder het Huis voor Gezondheid, een structurele partner van het Vlaamse 
Brusselbeleid.

Op 30 september 2021 vond het Forum BruZEL plaats, waar werd gereflecteerd over de 
toekomstige acties en plannen van BruZEL. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag 
nr. 40 van 8 oktober 2021 gaf de minister aan dat het forum als doelstelling had een 
korte evaluatie te geven van wat BruZEL tot nu toe heeft gedaan en om de aanzet van 
het nieuwe actieplan voor te stellen. De input van die avond zou mee worden verwerkt in 
het actieplan 2022. Het plan moest nog gefinaliseerd en ingediend worden bij het 
Agentschap Zorg en Gezondheid.

1. Wat is de stand van zaken van het actieplan 2022? Is het al gefinaliseerd en 
goedgekeurd door het Agentschap Zorg en Gezondheid? Zo ja, gelieve het actieplan 
toe te voegen aan het antwoord. Hoe evalueert de minister het actieplan?

2. Wat zijn de strategische doelstellingen, operationele doelstellingen en concrete acties 
van het plan?

3. Op welke manier zal BruZEL samenwerken met de andere zorg- en 
gezondheidspartners in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad?

4. Op welke manier zal BruZEL samenwerken met de andere overheden bevoegd voor 
welzijn en gezondheid?

5. Op welke manier zal BruZEL samenwerken met de negentien Brusselse gemeenten?

6. Op welke manier zal BruZEL inzetten op het behoud en het promoten van de 
Vlaamse sociale bescherming (VSB) voor alle Brusselaars?

7. Op welke manier zal het actieplan de bekendheid en profilering van BruZEL 
versterken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 274 van 24 januari 2022
van ANNABEL TAVERNIER

1. Het actieplan (bijlage) is goedgekeurd door het Agentschap Zorg en Gezondheid. Het 
wordt positief geëvalueerd.

In de tweede meest diverse stad ter wereld werken aan eerstelijnszorg is geen 
evidentie. Ruim zes op de tien inwoners van Brussel is 'foreign born' of heeft een 
migratieachtergrond. Bij het bepalen van de beleidsopties vertrekt BruZEL vanuit de 
noden van de persoon met een zorg- en ondersteuningsnood; in het actieplan wordt 
consequent getracht om op deze vraag een afdoend antwoord te formuleren. BruZEL 
zoekt linken tussen verschillende initiatieven en bevordert de afstemming en de 
samenwerking. De acties zelf worden goed omschreven, alle facetten worden in kaart 
gebracht. Er gaat veel aandacht naar de beoogde resultaten op korte, middellange en 
lange termijn wat helpt om de focus scherp te houden. De instrumenten om de impact 
te meten blijven soms wat steken in registratie van aantal overleggen en deelnemers, 
maar dat is een leerproces voor alle zorgraden.

Er is geopteerd om de zorgwijkwerking te versterken en uit te breiden. Dat moet de 
verbinding maken tussen de talrijke acties.

2. Overzicht strategische doelstellingen beleidsplan

SD 1: De Brusselaar vindt vanuit zijn meest nabije leefomgeving zorg en 
ondersteuning op maat die rekening houdt met de keuzevrijheid van de persoon met 
een zorg of ondersteuningsnood

SD 2: De kwetsbare Brusselaar ervaart een betere levenskwaliteit doordat de 
gezondheidskloof verkleint.

SD 3: De Brusselaar heeft de handvaten om zelfstandig zijn weg te vinden in een 
vereenvoudigd en transparant zorglandschap.

SD 4: Het zorgteam, waarvan de PZON deel uitmaakt, maakt gebruik van een 
respectvolle en efficiënte (elektronische) gegevensdeling.

Overzicht operationele doelstellingen gelinkt aan acties van het actieplan 2022

Actie 1: Zorgwijkwerking

OD 1.1.: BruZEL faciliteert en ondersteunt lokaal overleg en samenwerking in de 
eerstelijnszone 
- Voortzetting van gekend zorgwijkoverleg in Jette en uitbreiding ervan naar 1 of 

enkele andere gemeenten
- Uitdieping van lopende zorgwijkwerking (concretiseren flexibele mogelijkheden 

zorgwijkreferent, lokale sociale kaart, …)

OD 1.2.: BruZEL faciliteert en ondersteunt buurtgerichte zorg
- Verruiming lokale netwerken, bevorderen uitwisseling en ondersteuning 

goedgekeurde projecten zorgzame buurten op vlak van toeleiding naar zorg



Actie 2: Zorgprofessionals

OD 1.1: BruZEL faciliteert en ondersteunt lokaal overleg en samenwerking in de 
eerstelijnszone 
- Opzetten van een zorgwijkwerking waardoor zorgprofessionals gemakkelijker de 

weg vinden naar elkaar voor doorverwijzing van hun patiënten/cliënteel
- Organisatie van de Eerstelijnsmeeting ‘Thuishospitalisatie’ en workshops ‘Sleutels 

voor een inclusieve eerstelijnszorg in Brussel’ voor alle eerstelijnsprofessionals
- Zonder het voortouw te nemen, werken we verder aan vormings-, informatieve en 

overleginitiatieven ter ondersteuning van professionals. Zo bijvoorbeeld 
ondersteunen we kringwerking van professionelen, MDO, Diapason en de 
kijkstages.

OD 2.1: BruZEL verzamelt, onderbouwt en signaleert de knelpunten rond zorg en 
welzijn in de ELZ die de gezondheidskloof in stand houden
- Organisatie van de workshops ‘Sleutels voor een inclusieve eerstelijnszorg in 

Brussel’ voor alle eerstelijnsprofessionals

OD 2.3: BruZEL reikt hulpverleners de nodige handvaten aan om hun aanbod 
toegankelijker te maken voor kwetsbare burgers 
- Organisatie van de Eerstelijnsmeeting ‘Thuishospitalisatie’ en workshops ‘Sleutels 

voor een inclusieve eerstelijnszorg in Brussel’ voor alle eerstelijnsprofessionals 
waarbij wordt gefocust op handvaten en tools om tot een betere zorg te komen.

- Inzetten op het verhogen van de gezondheidsgeletterdheid van de Brusselaars door 
het informeren en vormen van eerstelijnsprofessionals in het gebruik van de 
gezondheidsfiches

OD 3.1: Het is voor ieder lid van het zorgteam duidelijk waar ze terecht kunnen voor 
vragen (en doorverwijzing) in verband met zorg en welzijn 
- Organisatie van de Eerstelijnsmeeting ‘Thuishospitalisatie’ en workshops ‘Sleutels 

voor een inclusieve eerstelijnszorg in Brussel’ voor alle eerstelijnsprofessionals
- Opzetten van een zorgwijkwerking impliceert ontwikkeling netwerk, lokale sociale 

kaart, …

OD 3.3: BruZEL verzamelt en verspreidt betrouwbare bronnen die 
gezondheidsgeletterdheid bevorderen. BruZEL maakt het gebruik ervan toegankelijker
- BruZEL maakte gezondheidsfiches op en gaf deze in 2021 een grondige update. Op 

vraag van organisaties organiseren we hierover een workshop met toelichting.  

Actie 3: Burgers

OD 1.1: BruZEL faciliteert en ondersteunt lokaal overleg en samenwerking in de 
eerstelijnszone 
- BruZEL betrekt waar mogelijk burgers, vrijwilligers, mantelzorgers en personen met 

een zorgnood bij het overleg en de acties. 
- Inzetten op het verbeteren van de gezondheidsvaardigheden van de Brusselaar 

door het verder uitwerken van het Bewegen op Verwijzing project. 

OD 2.3: BruZEL reikt hulpverleners de nodige handvaten aan om hun aanbod 
toegankelijker te maken voor kwetsbare burgers. 
- Organisatie van het Ontmoetingsfestival ‘Jouw gezondheid en jouw welzijn: zelf 

keuzes maken’. Aan de hand van het ontmoetingsfestival willen we te weten komen 
welke drempels de PZON ervaart en hopen dat er ook hulpverleners aanwezig zullen 
zijn. Dit festival heeft in die zin dus een signaalfunctie. 



OD 3.1: Het is voor ieder lid van het zorgteam duidelijk waar ze terecht kunnen voor 
vragen (en doorverwijzing) in verband met zorg en welzijn. 
- Organisatie van het Ontmoetingsfestival ‘Jouw gezondheid en jouw welzijn: zelf 

keuzes maken’ waar beleid, zorgprofessionals en burgers welkom zijn. De inhoud 
van het festival leggen we vast samen met PZON, vrijwilligers en mantelzorgers. 

OD 3.3: BruZEL verzamelt en verspreidt betrouwbare bronnen die 
gezondheidsgeletterdheid bevorderen. Bruzel maakt het gebruik ervan toegankelijker
- Inzetten op het verbeteren van de gezondheidsvaardigheden van de Brusselaar 

door het verder uitwerken van het Bewegen op Verwijzing project.

Actie 4: Toegang tot informatie

OD 4.1.: De hulpverlener kent en gebruikt de meest geschikte tools voor 
(elektronische) gegevensdeling
- BruZEL werkt aan een lokale Sociale Kaart voor gemeente Jette. Deze tweetalige 

tool vertrekt vanuit de bestaande gegevens van de Sociale Kaart en Sociaal Brussel 
met als doel alle zorgverleners en organisaties actief in Jette te omvatten. Ook voor 
andere gemeenten kan dan op termijn een dergelijke kaart worden ontwikkeld.

- We blijven inzetten op een efficiënte gegevensdeling. Dit door de meest geschikte 
tools bekend te maken bij hulpverleners en knelpunten te signaleren. We blijven 
deelnemen aan de overleggen rond e-Gezondheid. 

OD 4.2.: De partners in de ELZ respecteren de GDPR-wetgeving.
- BruZEL is een GDPR-helpdesk voor alle zorg- en hulpverleners. 

OD 4.3.: BruZEL neemt een signaalfunctie naar de overheden op omtrent knelpunten 
betreffende (elektronische) gegevensdeling
- BruZEL informeert burgers en zorgverleners over gegevensdeling. Daarom nemen 

we deel aan verschillende overlegcomités. Dit biedt ons de kans om Brusselse 
uitdagingen of knelpunt in kaart te brengen en door te geven. 

- BruZEL neemt een signaalfunctie op in het kader van de (elektronische) 
gegevensdeling

- BruZEL zet mee in op digitale inclusie en neemt deel aan het overleg(platform) 
Brussel Inclusief.

3. - Zorgwijkwerking brengt zorg- en gezondheidspartners in Jette samen. BruZEL 
hoopt dit initiatief in 2022 te kunnen uitbreiden naar minstens 1 andere gemeente. 

- In de organisatie van de Eerstelijnsmeeting worden externe partners betrokken. In 
2022 werd het thema ‘Thuishospitalisatie’ gekozen. Hiervoor werkt BruZEL samen 
met verschillende zorg- en gezondheidspartners in Brussel zoals o.a. Wit-Gele Kruis 
Vlaams-Brabant, Familiehulp, Kom op tegen Kanker, UZ Brussel, i-Mens, de 
Socialistische Mutualiteit, … 

- Ook voor de vormingsreeks ‘Sleutels voor een inclusieve eerstelijnszorg in Brussel’ 
werkt BruZEL samen met verschillende partners. Brusano is een vaste partners, 
maar afhankelijk van het onderwerp betrekken we andere partners (vb. Foyer vzw, 
Athena, Setis, Aquarelle, …) 

- BruZEL zorgde in 2021 voor een grondige update van de gezondheidsfiches. 
Hiervoor werkte BruZEL nauw samen met BON en Foyer. BruZEL geeft op vraag 
van organisaties ook een toelichting van de fiches. 

- Netwerking: kijkstages ‘Bij een ander’ (KWWZ, Bru-stars), BOOST, Diapason 
(Brusano, Brusselse Ziekenhuizen), ...

- Voor het ontmoetingsfestival is er een samenwerking met Brusano, partnerschap 
met lokale organisaties in Brussel voor de focusgroepen (De Ark, De Schakel, Nasci, 
Buurtpensioen, Bonnevie, La LUSS,...) en voor de verdere uitwerking en realisatie 
van de stands en workshops (work in progress met brede reikwijdte)



- Bij Bewegen op Verwijzing is de samenwerking tussen de lokale partners van 
cruciaal belang voor het goede verloop van het project. Hier wordt o.a. 
samengewerkt met WGC, de gemeente, huisartsen, organisaties die werken met 
kwetsbare personen, LOGO, … 

- Digitale inclusie: samenwerking met KWWZ binnen ‘Brussel Inclusief’. 
- Deelname aan Vitalink overlegcomité, projectgroep e-Gezondheid (VIVEL) en 

opvolging van het digitaal zorg- en ondersteuningsplan (DZOP)

4. - VGC en GGC zitten mee in de zorgraad en bepalen dus mee op welke acties we 
inzetten. 

- Team Eerste Lijn (VAZG): begeleiding en ondersteuning van de Vlaamse 
eerstelijnszones.

- COVID-19: 
o momenteel nog tweewekelijkse overlegmomenten met GGC, VGC en Logo 

Brussel waar acties met elkaar worden gedeeld. In functie van noodzaak 
kunnen ook andere specifieke of aan de actualiteit verbonden 
overlegmomenten worden voorzien.

o wekelijks overleg met de Brusselse outbreak support teams (GGC)
o tweewekelijks (of zo nodig frequenter) overleg Brusselse eerste lijn in het 

kader van de huidige gezondheidscrisis (GGC)
o blijvende samenwerking in kader van vaccinatie 

- BruZEL is actief lid van de stuurgroep ‘Geïntegreerd Breed Onthaal’ van de VGC en 
volgt van daaruit ook het project ‘Welzijn op school’ mee op dat wordt getrokken 
vanuit de VGC.

- Logo Brussel is actieve partner bij het project Bewegen op Verwijzing.

5. - Voor de volgende acties werkt BruZEL reeds samen met enkele van de Brusselse 
gemeenten en beoogt BruZEL een uitbreiding naar andere gemeenten: 
zorgwijkwerking (Jette), BOV.

- BruZEL biedt ondersteuning aan voor de gekozen projecten Zorgzame Buurten; bij 
deze projecten kan ook het gemeentebestuur betrokken worden. 

- BruZEL participeert ook in een aantal gemeenten aan het overleg sociale coördinatie 
(veelal getrokken door OCMW): o.a. in Anderlecht

6. Op dit moment zijn er geen concrete acties opgenomen in het actieplan omtrent VSB. 
BruZEL blijft wel een info- en meldpunt voor professionals en linkt naar deze materie 
telkens er in het werkveld een aangrijpingspunt is.

7. Er komt een communicatieplan (geïntegreerd in het plan van het Huis voor 
Gezondheid, de huisvestende vzw voor BruZEL). 

Communicatie is niet langer een aparte actie in het jaaractieplan omdat dit in alle 
acties verweven zit: BruZEL zorgt niet alleen dat iedere actie rekening houdt met de 
Brusselaar met een kwetsbaarheid maar zorgt ook voor bekendmaking via 
verschillende kanalen: de website, mailings, sociale media en via de 
eerstelijnsprofessionals zelf. Bijvoorbeeld promotie van de spelvorm van de 
Gezondheidsfiches die in 2022 ontwikkeld wordt.

BruZEL organiseert een aantal concrete events zoals de Eerstelijnsmeeting of 
vormingsreeksen rond inclusieve eerstelijnszorg (gericht op professionals uit welzijn 
en gezondheid), het Ontmoetingsfestival (gericht op burgers, professionals én het 
beleid), de samenwerkingen met diverse partners, bv. het Zorgwijkoverleg, zorgen 
uiteraard voor een grotere bekendheid.

Verder maakte BruZEL een aantal filmpjes (animatie en interviews) die laten zien wat 
de eerstelijnszone van Brussel doet. Dat wordt ook verdergezet in 2022.



BIJLAGE

Actieplan

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14240

